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Produit matriciel 
Fiche récapitulative des différentes descriptions 

du produit matriciel et de quelques formules classiques de calcul 
 
Dans ce document, toutes, les matrices sont à coefficients dans un corps 𝕂. Elles sont désignées par des lettres majuscules, leurs 
coefficients respectifs par les mêmes lettres en minuscules. On prendra garde à n’appliquer ces formules que dans le cas où les 
matrices sont de formats compatibles pour le produit, ce qu’on suppose toujours vrai ici. 

 

Différentes descriptions du produit matriciel : 

 

Description du produit matriciel par les colonnes : 

 

(

 
 
𝐶1 
 
 

| 

 
 
𝐶2 
 
 

|

 
 

   …   
 
 

| 

 
 
𝐶𝑝
 
 

) ×

(

 
 

 
 
…
 
 

   |
|

 
 

   …   
 
 

|
|

 
   𝑏1,𝑗    

    𝑏2,𝑗    
…

   𝑏𝑝,𝑗  

|
|

 
 
 …  
 
 )

 
 
= (

 
 
…
 
 

   |

 
 

   …   
 
 

|

 
   

   ∑ 𝑏𝑖,𝑗𝐶𝑖
𝑝
𝑖=1   
 
    

|

 
 
 …  
 
 

) 

 

 

 

 

Description du produit matriciel par les lignes : 

 

(

 
 
 
 

𝐴1
________________ 

…
________________

𝐴𝑚
 )

 
 
 
 

×

(

 
 
 
 

𝐵1
________________ 

…
________________

𝐵𝑛
 )

 
 
 
 

=

(

 
 
 
 

𝐴1. 𝐵
________________ 

…
________________

𝐴𝑛 . 𝐵
 )

 
 
 
 

=

(

 
 
 
 

∑ 𝑎1,𝑖𝐵𝑖
𝑛
𝑖=1

________________ 
…

________________
∑ 𝑎𝑛,𝑖𝐵𝑖
𝑛
𝑖=1

 )

 
 
 
 

 

 

 

Cas particulier courant du produit d’une matrice par une matrice colonne : 

 

Produit d’une matrice par une matrice colonne : 

 

   Description par les colonnes : 

 

(

 
 
𝐶1  
 
 

|

 
 

  𝐶2  
 
 

|

 
 

   …   
 
 

|

 
 
  𝐶𝑝
 
 

) ×

(

 
 

 
𝑥1
𝑥2
…
𝑥𝑝)

 
 
=∑𝑥𝑖𝐶𝑖

𝑝

𝑖=1

 

 

   Description par les lignes : 

 

(

 
 
 
 

𝐴1
________________ 

…
________________

𝐴𝑛
 )

 
 
 
 

×

(

 
 

 
𝑥1
𝑥2
…
𝑥𝑝)

 
 
=

(

 
 
 
 

𝐴1. 𝑋
________________ 

…
________________

𝐴𝑛. 𝑋
 )

 
 
 
 

=

(

 
 
 
 
 ∑ 𝑎1,𝑗  𝑥𝑗

𝑝
𝑗=1

________________ 
…

________________

∑ 𝑎𝑛,𝑗  𝑥𝑗
𝑝
𝑗=1

 )
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Quelques formules classiques de calcul matriciel :  

 

Formule du binôme : 

Soient (𝐴, 𝐵) ∈ ℳ𝑛(𝕂)
2 telles que 𝐴𝐵 = 𝐵𝐴. Alors pour tout 𝑛 ∈ ℕ : 

 

(𝐴 + 𝐵)𝑛 =∑(
𝑛
𝑘
)𝐴𝑘 𝐵𝑛−𝑘

𝑛

𝑘=0

 

 

 

 

Factorisation de 𝑨𝒏 − 𝑩𝒏 : 

Soient (𝐴, 𝐵) ∈ ℳ𝑛(𝕂)
2 telles que 𝐴𝐵 = 𝐵𝐴. Alors pour tout 𝑛 ∈ ℕ∗ : 

 

𝐴𝑛 − 𝐵𝑛 = (𝐴 − 𝐵)∑𝐴𝑛−1−𝑘 𝐵𝑘
𝑛−1

𝑘=0

 

 

 

Un cas particulier de cette dernière formule :  

Soit 𝐵 ∈ ℳ𝑛(𝕂). Alors pour tout 𝑛 ∈ ℕ∗ 

𝐼𝑛 − 𝐵
𝑛 = (𝐼𝑛 − 𝐵)∑𝐵𝑘

𝑛−1

𝑘=0
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